

项目工地上的“农民工局长”：何发飞

■ 叶彦彤

定安县平和思源实验学校占地面积101亩，总投资8634万元，为九年一贯制学校，计划招生1800人，项目于2011年9月份动工建设，项目建设之初，由于种种原因，远落后于其他市县的十所思源实验学校项目建设，排名倒数第一名。县委、县政府主要领导亲自抓，深入现场，分析原因，寻求解决问题的办法，采取“六个一”责任模式、“黑加白”加班模式和现场办公模式，加强管理和督导。如今，定安县的思源实验学校建设突飞猛进，在短短的5个月内，成为十所思源实验学校最全面最完善的思源实验学校建设项目，赢得了今年9月7日的“2012年第三期全省思源实验学校开学典礼”在定安县平和思源实验学校举办的特殊待遇。

这样令人瞩目的成绩，是如何做到的呢？21日，记者走访定安县平和思源实验学校，采访了其中的一位项目负责人，被誉为“农民工局长”的定安县教育局副局长何发飞。

8月，正是海南酷暑夏日，在一栋栋高楼耸立红褐色的平和思源教学楼建筑工地上，一群建筑工人顶着烈日的酷暑，在漫天尘土、满是坑洼泥泞的土地上搬运着砖石，他们单薄的衬衣湿透，额头上的汗水来不及拭擦，滴落在干渴炎热的土地，来往的挖土机，在地面上留下长长的车辙痕迹。

“何局，水又用完了，工地缺水，没法施工……”一个带着红色安全帽的工友匆忙跑到“包工头”面前着急地说。

“包工头”刚挂完上级领导的电话，连忙打电话联系消防部门送水，这时另外一个电话又匆匆响起。

“电话响个不停的那个人，就是我们的教育局副局长何发飞，他每天早上7点钟就准时来到工地了，一直忙到晌午我都没见过他有空喝一口水。”教育局的李南保指着不停拨打电话，面相黝黑的“包工头”说。

只见他头发梳得整齐光亮，却抹上一层白灰，除了一块普通手表，身上的穿着和农民工没什么两样。

身穿灰色上衣短衫，卷起裤腿，脚沾满泥泞，皮肤黝黑发亮，



“拼命三郎”何发飞。李召君 摄

双目炯炯有神，精神饱满，笑声爽朗，他身上透露着一种大气、豪爽和踏实，这就是他给人的第一印象，他就是定安县教育局副局长何发飞，是平和思源实验学校项目建设的负责人之一。

卷起裤脚的局长：整个工地就是我的办公室

“我的办公室很大，整个工地就是我的办公室。”何发飞豪爽地笑着告诉记者，之前工地还设置过办公室，后来为了项目进度的跟进，便把办公室拆了，在工地上现场办公，这下办公室更宽了。

据附近的工地人员说，何发飞从今年3月1日开始就以工地为办公室，每天6点起床，到教育局处理相关文件，7点就赶到工地开始了一天的工作，直到晚上11点才回家。

何发飞坐在石砖上，裤腿卷起，记者看到他的双脚和脸晒得犹如巧克力般黑，便想起了有人打趣称他为“非洲教育局长”，问之情况，他便哈哈大笑，他说在工地上办公，皮鞋西装穿不得，自己近几个月没有穿皮鞋和长裤了。

他们这里有许多新老同志，哪一个不是穿得跟土包子似的？但是工作起来都是实实在在，勤勤恳恳的。

他谈及工地上的新老同志的时候，眼神出现了赞许。何发飞指了指远处带着红色安全帽子，身材瘦小的老陈，见他站在满是烟土灰尘的工地上忙碌着。

当谈到60多岁已经退休的老陈同志时，何发飞眼里流露出敬佩之意。

“老陈同志去年跟思源学校建设项目时已经退休了，但是他却是‘退而不休’，没有报酬和工资，每天都到工地干活，仍在在尽自己的努力，发挥最后的余热，病了也不请假，打个针就来正常工作了，把工地当做自己的家，把学校的建设当做自己养的儿子一样对待。”

说完，他意味深长地看了老陈一眼，这样让他感动的人还有许许多多。

脚长泥泞的干部：穿破两件裤子和四双鞋

在采访的过程中，何发飞的手机不时响起，他便急忙离去交代一些事项，又匆匆赶回，脚上凉拖沾满着泥泞回来，他憨厚一笑，也不在意满脚的泥巴，这对他来说已经习以为常。

脚上这样的鞋，他穿坏过四双，裤子也因为积汗过多，湿了又风干，不小心一扯竟撕裂了。他笑称，在这里工作没有结实的鞋和裤子不行。

谈起工作的辛苦，何发飞乐观地说，自己生性喜欢挑战，不喜欢呆在办公室乘凉，喜欢到外面走，越是有高压的工作，越是能激起他的斗志，特别是当项目完成之后，那种征服和成就感，不是在办公室看看文件就能得来的，而是艰辛的汗水和血泪换来。

他们确实很辛苦，主要是修路苦。海南雨季多，下雨后土质松软，车辆开不进工地，深陷土里，他们要派人专门管理，负责修路，不让雨水堆积，保证运材车辆能进出自如。

他们确实很辛苦，主要是喝水苦。他们缺少水源，自来水管径小，出水量少，生活用水都得不到保证，他们就打井水，跟消防联系送水喝，已经连续送了三个月。教育局还购买了抽水机，挖鱼塘，引进南丽湖的水源，解决这边的用水问题。

他们确实很辛苦，主要是用电苦。农村电路远不能满足思源实验学校建设用电，所以他们就联系供电所改造电路，打雷了就注意电线问题，有矛盾他们就协商解决。

记者看见他对这里的辛苦工作没有一丝抱怨，反而轻描淡写，心情畅快，内心充满喜悦。

“但是我们苦中作乐。‘黑加白’长时间加班模式，停水停电不停工的工作干劲，得到了领导的认可，大家感觉很开心，这种开心不是物质能填满的，也不是什么荣誉提升的，而是一种被肯定、被认可和与大家同甘共苦得来的。”何发飞开心地说。

他们采取了“六个一”责任模式，即一个项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子插到底。

他们采取“黑加白”长时间加班模式，不怕苦不怕累，都是早起晚睡，去年春节也是一直加班到除夕前夕才打包行李回家过年。

他们不求回报，加班不加钱，众志成城，才能打造一支钢铁般的队伍，把亮剑精神发挥极致，才有了现今令人瞩目的成绩。

一切都是源于团队的力量。

铁骨柔情的汉子：一句“家里的事辛苦你了”泪眼盈眶

谈到家里的事情，这个高大黝黑的汉子情绪低沉下来了，他摇摇头说自己很亏欠妻子和儿子，其中最亏欠的是即将参加高考的儿子。

高三是人生成长阶段中一个重要的转折点，他却忙得连儿子的生活还顾不上，更别提学习上的鼓励了。

何发飞的儿子在海口上学今年读高三，开家长会身为父亲的他一次都没去。

在儿子眼里，爸爸总是很忙，他们同住一个屋檐下，却见不着面。儿子暑假一直在家，却几乎没有看见他。

“爸爸总是早上6点钟起床走，晚上半夜才回来，回家的时候我都睡着了，我醒来他已经走了。”何发飞的儿子有点无奈的说。

何发飞的妻子平时工作也比较忙，所以儿子在家吃盒饭，病了也没人照顾。为此，妻子曾有过抱怨，说他长期早出晚归，晒得黝黑，跟个农民工似的，但是最后还是被丈夫的话语触动了，理解并支持他的工作。

“不单单是我，我只是这项工作的一员，有更多的人都是这样卖命工作的。”何发飞激动地说。

当记者问到什么是最让他内心感到触动之时，何发飞略微停顿，从口袋掏出手机，打开信息箱，递给记者看。

“就是县委、县政府的领导和局领导的关怀，比如梁定伟局长的一句‘家里的事辛苦你了’让我特别地感动……”

说完，何发飞微皱眉头，略带沙哑的声音说：“当时梁定伟局长正在台湾学习，我正在工地上忙得背汗浹流，突然看到这句话，心里很感动。”

他一直把学校的建设这个项目当做自己的事，自己家里面的事，想到县领导和局领导的理解和关怀，感到很欣慰。

“有时候我们要的是一句话，一句理解和肯定的话，我们就觉得一切的付出都是值得的。”

在采访的过程之中，何发飞时不时地看着手表。这时，另外一名工地负责人赶过来，跟他商讨建工地项目，何发飞又要赶往施工现场工作了。

看着他匆匆离去的身影，和高大的建筑群一起融入成一幅感人的画面。

这就是何发飞，一个卷起裤脚下工地干活的局长，一双破烂拖鞋长满泥泞的好干部，一个像钢铁般坚强又如晨光般温暖的汉子。

(上接一版)

莫广珍，“第三届全国道德模范”提名奖获得者，27年来共照顾过120个老人，也历经了无数次的生离死别，先后送走了其中的77位老人。一位75岁的老阿婆，在这样一个需要别人去照顾的年纪，她却无怨无悔地照顾着他人。她说：“只要我还能动，我就会一直在这里工作下去。”

没有文明的市民，就没有文明的城市。

定安为调动市民投入创建文明城市的积极性，以“双创”和文明大行动为契机，组织开展了一系列的活动，如“大小牵小手文明礼仪”、“文明定安 礼仪定安”、“首届文明定安辩论赛”等主题活动，评选“感动定安十大人物”、“县树县花”、“诚信经营

户”等。通过这些活动，吸引市民参与，并让他们在参与中受益，在参与中提高，从而激发市民作为文明城市主人翁的自豪感和荣誉感，保持创建热情。

在定安，近400多名返乡大学生志愿者常年开展各类志愿服务。他们的足迹遍及定安县城的敬老院、消防大队、武警中队、炮兵营、乡镇农村，外延至海口、广州、温州。

参与文明大行动，已成为定安广大市民的自觉行动。

长效创建 机制让文明永驻

“近些日子，我看到了一些看似细小、实则事关市民切身利益，彰显文明、礼仪、互助、环保等公益主题各类文明元素。”定安实验中学初二年级学生吴同

学告诉记者，除了参加学校定期开展的礼仪课或讲座活动外，他和同学基本每个月都会在交警和老师的带领下，轮流组队在县城各主要红绿灯路口，通过发放倡议书、口头宣讲等方式，对路口发生的不文明交通行为进行宣教劝导。

定安县机关干部每月都要定期进行集中环境整治，上街大扫除已经成为常态，许多市民、环卫工人也非常高兴和感动。

“没机关干部以身作则，清除的不仅是卫生死角，更是树立起了环境卫生文明新风。”市民何先生表示，以后一定会改掉乱丢垃圾的习惯，做个文明好市民。

其实早在海南文明大行动开展前，定安就开始了结合创建

省级文明城市、园林卫生城市的要求，扎实有效的推进城市文明创建工作。定安县委、县政府认识到，只有建立稳定的长效机制，才能推进文明大行动工作向深度和广度发展。

定安文明大行动领导小组每月都会召开一次文明创建点评会，查找问题，落实整改责任。县委、县政府督察室也会定期对各单位开展的环境整治情况进行突击检查，现场点评，对发现问题给予曝光，并督促迅速解决问题。

定安还定期积极开展文明交通行动、公共交通秩序专项整治、文明旅游、文明经营等活动，同时将活动开展情况纳入干部工作绩效考核，加强督查，对在行动中不履行或不正确履行职

责的单位和个人予以责任追究，从组织保障、完善机制等方面确保文明大行动的强力推进。

围绕《定安文明城市测评体系》各项指标，定安县通过建立健全领导责任、社会参与、点评考核、指数监测等机制，形成“纵向到底、横向到边、环环相扣”的“责任链”，以及“相互衔接、相互监督、相互制约”的“约束链”，形成文明创建的长效机制。

在定安，定安人用爱的奉献，一直在精心呵护着自己的家园。定安文明大行动的深入开展，把美丽、温馨、平安、和谐植入到定安的每一条街道、每一个社区、每一个家庭。

文明，将会成为定安最响亮的名片，使这座古老而又美丽的城市魅力倍增。